

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Согомонова Дмитрия Кареновича на тему: «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Согомонова Д.К. посвящена актуальной теме исследования, а именно факультативным признакам объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья. Необходимо отметить высокую актуальность темы исследования, поскольку данные обстоятельства имеют важное значение для квалификации преступного деяния и назначения наказания. В работе отмечается, что указанные признаки объективной стороны влияют на характер и степень общественной опасности преступления, дифференцируя ответственность, а также, в совокупности с прочими, позволяют разграничить смежные общественно опасные деяния. Выявленные обстоятельства соответствуют современным социально-экономическим условиям и позволяют решать задачи по снижению и минимизации рассматриваемых преступлений против жизни и здоровья, которые требует разработки теоретических основ указанной деятельности, включающих анализ ее предмета и содержания, пределов и принципов. Структура диссертационной работы оптимальна, логично выстроена и написана с соблюдением требований к научному стилю изложения материала.

Автор демонстрирует ясность понимания основных теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов квалификации факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья, которые находят проявление в оригинальной научной концепции, имеющей существенное значение в развитии уголовно-правовой науки.

Одним из достоинств работы выступает широкая фактура диссертационного исследования, которая позволила Согомонову Д.К. провести

комплексное и всестороннее исследование различных по объему и содержанию аспектов рассматриваемой проблемы. Отдельно следует отметить интегративный характер представленной научной работы, поскольку автору удалось провести параллель между смежными понятиями в межотраслевом правовом поле, но и представить сочетание иных юридических аспектов в процессе представления авторской точки зрения и формулировании выводов. В этой связи следует признать глубокую погруженность автора в изучаемую проблему, которая также подтверждается сложностью аргументации и высоким уровнем обоснования научной концепции.

Заслуживают позитивной оценки отдельные аспекты изучаемой проблемы, например, такие, как понятие и признаки факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья и их правовое значение; исторические, компаративистские, законодательные и правоприменительные аспекты факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья. Указанные аспекты в отечественной правовой доктрине до настоящего времени широкого отражения не получили, что дополнительно подтверждает новизну указанного диссертационного исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автор изучил и представил научной общественности исследовательский материал, связанный с исследованием факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья. Для ее обоснования выявлены теоретические, законодательные и правоприменительные проблемы, обусловленные методологическими вопросами познания, исторического и эмпирического анализа юридических и социальных нормативных институтов проявления факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья.

Выводы и предложения диссертанта основаны на обширном эмпирическом материале, имеют высокую теоретическую и практическую значимость. Примененные методы исследования свидетельствуют о глубоком и

обстоятельном изучении проблем, освещенных в диссертационной работе. Автореферат изложен в хорошем стиле и написан доступным языком.

Общее количество авторских работ, опубликованных по теме диссертации, составляет 6 публикаций в российских и зарубежных научных изданиях.

Несмотря на высокую степень аргументированности основных положений диссертационного исследования, представляется возможным уточнения следующие положения, выносимые на защиту:

1) автор дает определение факультативным признакам объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья, как объективные условия, характеризующие умышленный внешний акт конкретного общественно опасного посягательства на отношения в сфере обеспечения безопасности жизни и здоровья человека, которые могут выступать в качестве составообразующего либо дифференцирующего признака материального состава преступления, либо учитывается при назначении наказания. В данном случае необходимо пояснение о применении данных признаков к неосторожным преступлениям, как это трактуется в положении, выносимом на защиту.

2) требуется уточнение обоснованности предложение автора о внесении изменений в ч. 1 ст. 110 УК РФ термина «систематическое» на термин «неоднократное».

Данный термин «систематическое» употребляется и в иных составах преступлений против жизни и здоровья, таких как ст. 117 УК РФ (истязание). Автор не акцентировал должного внимания к этому термину.

Однако указанные спорные вопросы, в целом, не влияют на общую положительную оценку представленного научного исследования.

Совокупность новых научных выводов и положений, выдвигаемых соискателем для публичной защиты, имеют внутреннее единство и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку. Новые научные решения аргументированы и критически оценены по сравнению с известными.

Диссертационное исследование Согомонова Дмитрия Кареновича на тему: «Факультативные признаки объективной стороны в составах

преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а также решена научная проблема, имеющая важное значение для развития уголовно-правовой науки.

Полагаю, на основе анализа автореферата можно сделать вывод, что исследование Согомонова Дмитрия Кареновича на тему: «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор – присвоения искомой степени.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовно-правовых дисциплин, кандидатом юридических наук, доцентом Алёной Владимировной Штефан. Отзыв обсужден и одобрен на заседание кафедры уголовно-правовых дисциплин Института права ФГБОУ ВО «ЧелГУ» 6 июня 2024 г., протокол № 12.

И.о. заведующего кафедрой
уголовно-правовых дисциплин
ФГБОУ ВО «ЧелГУ»,
к.ю.н., доцент

«06» июня 2024 г.

 J. H. Yoo

Ушаков Андрей Сергеевич

Контактная информация:

Почтовый адрес: 454001, гор. Челябинск, ул. Братьев Кашириных 129, ФГБОУ ВО «ЧелГУ», Институт права, кафедра уголовного права и криминологии, каб. 405. Телефон кафедры: 8 (351) 799-72-83. Телефон заведующего кафедрой: 8 (351) 799-71-47



спечиванием по засыпке